
MINUTA DE ATA DA 16° REUNIÃO ORDINÁRIA DO COOPERAF 18 DE MARÇO DE 2025  

Ao décimo oitavo dia do mês de março de 2025, as 09h, reuniu-se ordinariamente o Colegiado 

Gestor do Cooperaf-MG, na Federação dos Trabalhadores na Agricultura no Estado de Minas 

Gerais - FETAEMG, no endereço: Rua Alvares Maciel, 154, Santa Efigênia, BH-MG com a presença 

dos seguintes membros: 

 xxxxx, xxxxx, xxxxxx, xxxxxx e xxxxxx – Seapa, xxxxxx - Sebrae, xxxxxx – Epamig, xxxxxx - Ocemg, 

xxxxxxx - SES, xxxxxx - Fetaemg, xxxxxx – Emater, xxxxxx – SEDE, xxxxxx  e xxxxx – EMATER, xxxxxx 

– Unicafes, xxxxx , xxxxx e xxxxxx - SEPLAG, xxxxxx – FETAEMG e xxxxx – CooperSafra.  

Com a coordenação do Sr. xxxxx a presente reunião objetivou a análise e deliberação das 

seguintes pautas: 1. Abertura pelo Presidente do Colegiado Gestor do CooperafMG; 2. 

Aprovação da Ata da 14ª Plenária Ordinária do CGCOOPERAF-MG e apresentação das datas das 

reuniões para 2025; 3. Reestruturação do Plano de Ação de Atividades do Programa Estadual da 

Agricultura Familiar e Agroindustria de Minas Gerais – Cooperaf 2025 4. Explanação sobre 

diagnóstico para elaboração do Plano de ação referente ao atendimento da COOPFAM e 

COOPEMAPI- OCEMG; 5. Informes Gerais.  

Sra. xxxxx representante da Fetaemg iniciou se apresentando e dando as boas-vindas aos 

presentes, justificou a ausência do Sr. xxxxx que por motivos pessoais não pode participar e 

informou que na parte da tarde o Sr. xxxxx irá compor a Plenária.  

O Presidente do Colegiado Sr. xxxxx iniciou a reunião agradecendo a acolhida da Fetaemg, 

agradeceu a Plenária cheia, relembrou que 2025 é o ano do Cooperativismo e que muitas 

atividades podem ser desenvolvidas, lamentou a situação do Sr.xxxxx e registrou em ata boas 

energias e vibrações para sua família.  

Sr. xxxxx pediu que fosse feita uma roda de apresentações. Sr. xxxxx falou da dificuldade 

financeira de comparecer às reuniões presenciais e o Sr. xxxxx informou que é possível verificar 

a possibilidade do pagamento da diária de viagem.  

Sra. xxxx falou do cronograma previsto para os trabalhos do dia e iniciou o repasse de pontos 

importantes da ata da última reunião. Logo Sr. xxxxx informou que houve mudanças na estrutura 

da Seapa e ele assumirá a Subsecretaria de Política e Economia Agropecuária, terá sua antiga 

superintendência assumida pela Sra. xxxxx e a Sra. xxxxx assumirá a diretoria de comercialização 

e mercados. Logo a Sra. xxxxx assumirá as antigas funções da Sra. xxxxx. Sr. Gilson falou do 

excelente desempenho do trabalha da Sra. Sandra enquanto secretaria executiva do Cooperaf, 

com a assessoria do Sr. xxxxx, que também tem seu trabalho reconhecido e elogiado pelo 

Presidente e toda a Plenária.  

Sr. xxxxx pediu que se registre em ata o agradecimento e reconhecimento dos membros do 

Cooperaf pelo trabalho, zelo e competência da Sra. xxxxx ao longo desses 2 anos na secretaria 

executiva. Sr. xxxx informou que se manterá na presidência do Cooperaf. 

 Sr. xxxx sugeriu que todos entrem no site da Seapa, na aba serviços e vejam os dados e 

resultados apresentados, aproveitou e reforçou a importância do Sr. xxxxx se manter Presidente 

do Colegiado. 

Logo Sr. xxxxx falou da importância de todos os membros, órgãos e empresas presentes na 

reunião, do trabalho realizado nas diversas áreas e vertentes e da competência desses 

integrantes. Informa sobre a nova diretora do Instituto Mineiro de Agropecuária - IMA, Sr. xxxxx. 



 Iniciando os trabalhos informou que somente as partes técnicas da ata serão lidas, a Sra. xxxxx 

deu informes gerais e pôr fim a Sra. Sandra agradeceu o reconhecimento do Cooperaf pelo seu 

trabalho, falou do carinho pelo grupo e agradeceu o empenho de todos que a auxiliaram em seu 

processo.  

Sra. xxxxx agradeceu a oportunidade e se disse honrada em agora executar essas novas funções. 

Sr. xxxx agradeceu a presença do Nucon e fez breve relato de como o Cooperaf foi integrar as 

competências da Seapa, sua vinda da extinta SEDA (Secretaria de Estado de Desenvolvimento 

Agrário), a importância de agregar os demais membros e instituições. Sra. xxxxx passou pelos 

pontos de pauta. 

 Sr. xxxxx falou sobre a necessidade de maior entendimento sobre as questões do fornecimento 

de leite, envasamento e embalagens e relatou breve histórico nesse sentido, falou do termo de 

cooperação entre a Emater e a Cooperativa Central dos Produtores de Leite CCPL, do 

envolvimento das cooperativas, do compromisso social que as cooperativas tem em apoiar 

umas às outras, recentemente foi realizado evento na Cidade Administrativas sobre a temática, 

considerou fundamental alinhar esse tema no Cooperaf.  

Sr. xxxxx sugeriu que o link da página da Seapa seja colocado no grupo do whatsaap e informou 

ao Sr.xxxxx que os membros da Emater podem contribuir com essa temática do leite, o Cooperaf 

pode ajudar, potencializar e orientar, porém não poderá intervir. Sr. xxxxx relatou que a ponte 

que o Cooperaf faz entre as instituições é muito importante, reforçou que o grande desafio dos 

agricultores familiares é a comercialização de seus produtos e seria importante que o estado 

fosse o maior comprador.  

Sr. xxxxx falou do evento de compras institucionais da Emater e que o técnico da empresa trouxe 

a sugestão de verificar um subsidio de ICMS, por exemplo, de algumas instituições para 

aumentar a compra de alimentos e que recentemente viu sobre a isenção de ICMS na 

preservação, como um PAA estadual, um incentivo fiscal.  

Segundo o Sr. xxxxx e Sra. xxxxx, a partir da aprovação da reforma tributária e sua 

regulamentação não é mais facilitado lei estadual de incentivo fiscal, não vendo assim 

possibilidade, existem uma séria de normativas que precisam ser analisadas. Sra. xxxx falou do 

desafio do Contrata Mais Brasil que versa sobre menor preço e que a preocupa a agricultura 

familiar não conseguir mais vender para órgão público por causa desse requisito. Sr. xxxx pede 

que o Sr. xxxxx e a Sra. xxxxx verifiquem mais informações sobre os incentivos fiscais. Sra. xxxxx 

finalizou a leitura da ata da reunião passada, Sr. xxxxx pediu que os órgãos avaliem nos próximos 

15 dias se os membros se manterão os mesmos para lançamento de nova resolução. Sra. xxxxx 

colocou a ata para aprovação e sem nenhuma consideração a ata é aprovada sem ressalva. Sr. 

xxxxx Emater falou que é importante registrar que o Colegiado já pode contribuir no debate para 

soluções de ações com iniciativas regionais locais sobre o leite em pó e leite pasteurizado.  

Sr. xxxxx falou da importância da iniciativa e que o vicegovernador está empenhado e apostando 

em entregas nesse sentido e já existe articulação dentro da Seapa.  

Encerrou reforçando que é o ano internacional do cooperativismo e provoca que sejam criadas 

ações e uma entrega relevante para um evento com visibilidade, trazendo o governador e o vice. 

Iniciando o próximo ponto de pauta, a construção do plano de ação, Sra. xxxx falou que 

justamente um Seminário já está sendo pensado, assuntos como CAF (Cadastro Nacional da 

Agricultura Familiar) e vigilância sanitária já vem surgindo, entre outros. Sr. xxxxx reforçou a 



importância de alguma notável entrega. Sra. xxxxx relatou atualizações sobre a CAF, Sr. xxxxx 

expos questões correlatas vivenciadas pelos agricultores familiares em sua região.  

Sr. xxxxx o propósito da reunião que é traçar um plano de ações envolvendo as instituições que 

fazem parte do Colegiado. Esse plano inicialmente seria anual e de acordo com a experiência 

dos últimos anos, ele passe a ser bienal. A plenária aprovou sem objeções. Sr. xxxxx apresentou 

propostas para que a Plenária valide no plano de ações e façam uma chuva de ideias para a 

montagem do documento.  

Por fim foram decididos os seguintes pontos e ações: Monitoramento e Gestão do Termo de 

Fomento Vigente com a FECAFES e com a OCEMG, dar publicidade e acompanhar a execução 

das atividades. Seminário do COOPERAF – 5 anos, Data: Julho de 2025, duração do evento: 2 

dias pelo menos, contemplar a pauta de Agroindústria com foco em comercialização, ver o 

desejo da FETAEMG em realizar esse evento, unir esforços. Feira de produtos de cooperativas. 

Rodada de negócios: trazer possíveis grandes compradores, forças armadas, grandes 

prefeituras, convidar Secretaria de Educação, trazer exemplos de agroindústrias da agricultura 

familiar que se registraram para abordar as vantagens. Criação de um grupo de trabalho para 

agroindústria, com seguintes pautas Criação/avaliação de uma política estadual específica para 

agroindústria familiar. “PQML” da agroindústria e membros: SEBRAE, EMATERMG (xxxxx), VISA 

(xxxxx), FETAEMG (xxxxx), IMA e SEAPA, criação de um grupo de WhatsApp. Criação de um grupo 

de trabalho para acesso à mercados, membros: SEDE (xxxxx), SEBRAE, UNICAFES, SEPLAG, 

EMATER-MG (xxxxx) EPAMIG (xxxxxx), CEDRAF, FETAEMG (xxxxxx), VISA (xxxxx) com seguintes 

pautas avaliação do Contrata Mais Brasil, grandes compradores, avaliar os dados FNDE para 

potencializar as ações para acesso a mercados, mecanismos de controle, monitoramento e 

garantia das compras públicas da AF – discussão das normativas, formas de fiscalizar e notificar 

os responsáveis, soluções logísticas regionalizadas: intercooperação.  

Sobre o Pró Pequi Sr. xxxxxx explicou que se trata de um recurso controlado pelos membros que 

compõe o Conselho Pro-Pequi e que para 2025 existe a possibilidade de liberação de seis 

milhões de reais. Será agendada reunião extraordinária do Colegiado com a DAF-SEAPA, deverá 

ser uma construção conjunta de um edital de chamamento público para primeiro semestre de 

2025, publicação no segundo semestre de 2025, transferência do recurso até final de 2025, 

execução para 2026. Sr. xxxxx fez elogios ao Cooperaf e as parcerias e membros, ele informou 

que irá se desligar do Colegiado, pois irá trabalhar na Contag - Confederação Nacional dos 

Trabalhadores na Agricultura. 

 Sr. xxxxx retomou a parte da tarde da reunião e verificou se o grupo pensou em mais atividades, 

compiladas na descrição acima.  

Após as diversas intervenções o documento foi finalizado. Sra. xxxxx trouxe algumas 

considerações sobre os conselhos regionais e RT (Responsabilidade técnica).  

Não havendo nada mais a tratar a reunião é encerrada. 


